

ΟΙ ΘΕΣΜΟΙ ΘΕΛΟΥΝ ΝΑ ΕΞΟΝΤΩΣΟΥΝ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΟ

ΜΕΣΟ : ΚΥΡΙΑΚΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ_ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ

ΗΜΕΡΑ: 22/11/2015

12 | Κυριακή 22 Νοεμβρίου 2015

ΑΦΙΕΡΩΜΑ

κυριακάτικη δημοκρατία

Η περαιτέρω μείωση στις τιμές του οικονομικού ελληνικού φαρμάκου δεν προσφέρει το παραμικρό δημοσιονομικό όφελος και την παραμικρή εξοικονόμηση στα Ταμεία, ενώ παράλληλα πολλά ελληνικά ποιοτικά φάρμακα θα βγουν τελείως από την αγορά. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι οι ασθενείς και τα Ταμεία δεν θα έχουν πλέον πρόσβαση σε αποτελεσματικές και οικονομικές θεραπείες, καθώς αυτές θα υποκατασταθούν βαθμιαία από νέα ακριβά εισαγόμενα φάρμακα. Με λίγα λόγια, δηλαδή επιδιώκεται μία νέα βίαιη αναδιανομή της φαρμακευτικής αγοράς υπέρ των εισαγωγών, δηλώνει στην «κυριακάτικη δημοκρατία» ο αντιπρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας Θεόδωρος Κωλέτσος.

Ποια είναι η συνεισοφορά της ελληνικής φαρμακοβιομηχανίας αυτή τη στιγμή;

Με 27 σύγχρονα εργοστάσια που παράγουν ποιοτικά ανταγωνιστικά φάρμακα, με εξαγωγές σε 85 χώρες και με περισσότερο από το 60% των θέσεων εργασίας η ελληνική φαρμακοβιομηχανία είναι από τους λίγους σταθερούς αναπτυξιακούς πυλώνες της εθνικής οικονομίας. Απασχολεί χιλιάδες εργαζομένους, υποστηρίζει δυναμικά την έρευνα και την καινοτομία, επενδύει διαρκώς και στηρίζει την εθνική οικονομία. Προσφέρει ποιοτικές, δοκιμασμένες και οικονομικές φαρμακευτικές θεραπείες στον Έλληνα ασθενή και στο εθνικό σύστημα υγείας, και μπορεί να καλύψει υπεύθυνα το 60% των αναγκών της πρωτοβάθμιας περίθαλψης και το 50% της νοσοκομειακής.

Γιατί ανηδράτε τόσο έντονα ως κλάδος στη νέα πρόταση των θεσμών για την τιμολόγηση των γενοσήμων;

Οι θεσμοί επαναφέρουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων τον θέμα των νέων μειώσεων τιμών στα γενόσημα. Είναι σημαντικό να αναφέρουμε πως δεν πρόκειται για κάποιο μέρος των συμφωνηθέντων προαπειτούμενων, αλλά για νέες απαιτήσεις των θεσμών, με στόχο τη χειραγώγηση της αγοράς εις βάρος της εγχώριας παραγωγής και υπέρ των εισαγόμενων οκευασμάτων.

Πείτε μας, με ποια σημεία της πρότασης των θεσμών διαφωνείτε;

Οι θεσμοί θέλουν να επιβάλουν, μονοδύστατα, την περαιτέρω μείωση της τιμής του οικονομικού ελληνικού φαρμάκου κατά 60%-80%. Έτσι, έχουμε την παράλογη απαίτηση να μας ζητούν να μειώσουμε την τιμή του ελ-

«Οι θεσμοί θέλουν να εξοντώσουν το ελληνικό φάρμακο»

Ο αντιπρόεδρος της Πανελληνίας Ένωσης Φαρμακοβιομηχανίας Θεόδωρος Κωλέτσος μιλά για τη νέα πρόταση περι τιμολόγησης των γενοσήμων και τις επιπτώσεις που θα υπάρξουν στους ασθενείς



ληνικού φαρμάκου έως 1 ευρώ, η οποία σημειώνω πως καταλήγει σε καθαρή τιμή 0,5 ευρώ, την ίδια στιγμή που τα νέα εισαγόμενα φάρμακα θα διατηρούν τις ονομαστικές τιμές τους. Αυτή η πρόταση δεν έχει όμως και κανένα θετικό δημοσιονομικό αποτέλεσμα, καθώς η φαρμακευτική δαπάνη έχει κλειστό προϋπολογισμό. Η μείωση δηλαδή στις τιμές δεν προσφέρει το παραμικρό δημοσιονομικό όφελος και την παραμικρή εξοικονόμηση στα Τα-

μεία. Αυτός άλλωστε είναι και ο λόγος που οι σημερινές απαιτήσεις των θεσμών δεν υπήρξαν ως προαπειτούμενα πριν από τον Αύγουστο του 2015.

Η περαιτέρω μείωση των τιμών δεν είναι προς το συμφέρον των ασθενών και των Ταμείων; Πρώτα απ' όλα να τονίσουμε ότι η απαίτηση των θεσμών διατηρεί σχεδόν αναλλοίωτες τις ονομαστικές τιμές των νέων ει-

σαγόμενων φαρμάκων και διαλύει μονομερώς τις τιμές των οικονομικών και δοκιμασμένων οκευασμάτων, σε επίπεδα που δεν θα είναι πλέον δυνατή η παραγωγή τους στην Ελλάδα. Πολλά ελληνικά ποιοτικά φάρμακα θα βγουν τελείως από την αγορά. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι οι ασθενείς και τα Ταμεία δεν θα έχουν πλέον πρόσβαση σε αποτελεσματικές και οικονομικές θεραπείες, καθώς αυτές θα υποκατασταθούν βαθμιαία από

νέα εισαγόμενα φάρμακα. Έτσι, ενώ ακούγεται ότι «επιδιώκεται να φτηνύνουν τα φάρμακα», στην ουσία ακριβαίνουν σε βάρος των Ταμείων και των ασθενών. Γιατί, όταν βγουν από την αγορά τα ήδη πολύ οικονομικά, ανταγωνιστικά ελληνικά φάρμακα, το σύστημα υγείας θα μείνει δέσμιο των πολύ ακριβότερων εισαγωγών.

Τι σημαίνει λοιπόν η περαιτέρω μείωση των τιμών;

Προτού μιλήσουμε για το τι θα σημαίνει μια νέα μείωση τιμών και μάλιστα στα επίπεδα που απαιτούν οι θεσμοί, πρέπει να τονίσουμε πως βρίσκεται σε εξέλιξη μια επιχείρηση παραπληροφόρησης από διάφορους παράγοντες, με στόχο την καλλιέργεια της εντύπωσης πως η ελληνική φαρμακοβιομηχανία χαίρει κάποιο είδος «προστασίας». Η αλήθεια είναι ότι συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Οι θεσμοί, με μία μονομερή και στοχευμένη πολιτική, επιχειρούν, μέσω της επιβολής ενός μηχανισμού επιλεκτικής «μείωσης τιμών», να διαλύσουν την ελληνική παραγωγή φαρμάκων. Το αποτέλεσμα της επιβολής αυτών των ακραίων μέτρων θα είναι να εισάγουμε και να πληρώνουμε ακριβότερα φάρμακα σε σύγκριση με αυτά που μπορούμε να παράγουμε, επιβαρύνοντας τους ασθενείς, τα Ταμεία και την εθνική οικονομία.

Οι συνέπειες για την ελληνική παραγωγή

Με τις ρυθμίσεις αυτές θα εξουδετερωθεί η ελληνική παραγωγή. Σήμερα το 80% των φαρμάκων που καταναλώνουμε και που κατά κύριο λόγο διαμορφώνουν τη φαρμακευτική δαπάνη είναι εισαγόμενα. Μόνο το 20% είναι πιο οικονομικά και αυτά είναι κυρίως τα ελληνικά φάρμακα. Με τις απαιτήσεις των θεσμών επεκτείνεται η δημιουργηθεί ακόμα μεγαλύτερος χώρος για την εισαγωγή νέων ακριβών οκευασμάτων. Επιδιώκεται δηλαδή μία νέα βίαιη αναδιανομή της φαρμακευτικής αγοράς υπέρ των εισαγωγών, με τα ελληνικά φάρμακα να περιορίζονται στο 5% της φαρμακευτικής αγοράς. Το συγκεκριμένο σύστημα τιμολόγησης οδηγεί αποκάλυπτα στην απαξίωση του προσιτού ελληνικού φαρμάκου, στη μαζική και ανεξέλεγκτη εισοδημογένεση από τρίτες χώρες και στην κυριαρχία ακριβών εισαγόμενων προτύπων φαρμάκων.

Αν λοιπόν αυτές οι προτάσεις των θεσμών υλοποιηθούν, οι τιμές των φαρμάκων θα γράψουν αναπόφευκτα σε υπερβολικά επίπεδα για τον Έλληνα ασθενή και οι ελληνικές φαρμακοβιομηχανίες θα οδηγηθούν σε οικονομικό αδιέξοδο.